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ਅਣਵ ਿੱਠਾ ਪੈਰਾ:- 
ਪਰਦੂਸਣ ਤੋਂ ਭਾਵ ਚੌਵਿਰਦੇ ਦਾ ਿੰਧਲਾ ਹੋ ਵਰਹਾ ਵਾਤਾਵਰਨ ਹੈ। ਕਾਰਖਾਵਨਆਂ ,ਫੈਕਟਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਵਚਮਨੀਆਂ ਤੋਂ 
ਵਨਕਲ ਵਰਹਾ ਧੰੂਆਂ, ਜਵਹਰੀਲਾ ਪਾਣੀ ਆਵਦ ਸਭ ਪਰਦੂਸਣ ਫੈਲਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਹ ਸਭ ਕੁਝ ਦਾ ਵਜੰਮੇਵਾਰ ਮਨੁਿੱ ਖ 
ਖੁਦ ਹੀ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸਮੁਿੱ ਚੇ ਵਾਤਾਵਰਣ ਨੰੂ ਿੰਧਲਾਂ ਤੇ ਜਵਹਰੀਲਾ ਬਣਾ ਵਦਿੱ ਤਾ ਹੈ। ਵਜਸ ਦਾ ਖਾਵਮਆਜਾ 
ਆਉਣ ਵਾਲੀ ਪੀੜੀ ਨੰੂ ਭੁਿਤਣਾ ਪਵੇਿਾ। ਰੁਿੱ ਖ ਜੋ ਵਾਤਾਵਰਨ ਨੰੂ ਸਾਫ ਸੁਥਰਾ ਬਣਾਈ ਰਿੱਖਣ ਵਵਿੱ ਚ ਬੜੇ ਹੀ 
ਸਹਾਈ ਹੰੁਦੇ ਹਨ। ਕਾਰਬਨ  ਾਈਆਕਸਾਈ  ਵਰਿੀਆਂ ਮਾਰੂ ਿੈਸਾਂ ਦਾ ਵਨਵਾਰਨ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਵਕਧਰੇ ਲਿੱ ਵਭਆਂ 
ਵੀ ਨਹੀਂ ਲਿੱ ਭਦੇ। ਇਸ ਲਈ ਕਾਰਬਨ ਮੋਨੋਆਕਸਾਈ  ਿੈਸ ਵਿੱ ਧ ਰਹੀ ਹੈ ਜੋ ਮਨੁਿੱ ਖੀ ਸਰੀਰ ਵਵਚਲੇ ਲਾਲ ਸੈਲਾਂ 
ਵਵਚਲੀ ਵਖਿੱਚਣ ਵਾਲੀ ਆਕਸੀਜਨ ਿੈਸ ਨੰੂ ਘਿੱ ਟ ਕਰਕੇ ਮਨੁਿੱ ਖ ਨੰੂ ਵਬਲਕੁਲ ਹੀ ਮੌਤ ਦੀ ਕਿਾਰ ਤੇ ਖੜਾ ਕਰ 
ਰਹੀ ਹੈ। 
ਉਪਰੋਕਤ ਪੈਰਾ ਪੜ ਕੇ ਹੇਠ ਵਲਖੇ ਪਰਸਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰ ਵਦਓ:- 

ਪਰ:-ਪਰਦੂਸਣ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ? 

1.ਕਾਰਖਾਵਨਆ ਤੋਂ ਿੰਧਲਾ ਹੋ ਵਰਹਾ ਵਾਤਾਵਰਨ  2.ਫੈਕਟਰੀਆਂ ਤੋਂ ਿੰਧਲਾ ਹੋ ਵਰਹਾ ਵਾਤਾਵਰਨ  

3.ਚੌਵਿਰਦੇ ਦਾ ਿੰਧਲਾ ਹੋ ਵਰਹਾ ਵਾਤਾਵਰਨ।    4. ਜਵਹਰੀਲਾ ਪਾਣੀ  
ਪਰ:-ਪਰਦੂਸਣ ਦਾ ਵਜੰਮੇਵਾਰ ਕੌਣ ਹੈ? 

1.ਰੁਿੱ ਖ                 2.ਮਨੁਿੱ ਖ             3.ਕਾਰਬਨ  ਾਈਆਕਸਾਈ          4.ਕਾਰਬਨ ਮੋਨੋ ਆਕਸਾਈ  

ਪਰ:-ਵਾਤਾਵਰਣ ਨੰੂ ਸਾਫ ਰਿੱ ਖਣ ਵਵਿੱ ਚ ਕੌਣ ਸਹਾਈ ਹੰੁਦੇ ਹਨ? 
1.ਕਾਰਖਾਨੇ                2.ਫੈਕਟਰੀਆਂ                 3.ਰੁਿੱ ਖ                       4.ਮਨੁਿੱ ਖ 

ਵ ਿੱਠੀ ਕਾਵਵ ਟੁਕੜੀ  
ਯੋਿਾ ਕਰਨ ਦੀ ਰਿੱ ਖੀਏ ਤਾਂਘ, 

ਆਸਣਾਂ ਦੀ ਹੈ ਮਾਂ ਸਰਵਾਂਿ । 

ਸੀਸ ਆਸਣ ਵੀ ਬੜਾ ਮਹਾਨ, 

 ਆਸਣਾਂ ਚੋਂ ਇਹ ਵਪਤਾ ਸਮਾਨ। 
ਉਪਰੋਕਤ ਕਾਵ ਟੁਕੜੀ ਨੰੂ ਪੜੋ ਤੇ ਹੇਠ ਵਲਖੇ ਪਰਸਨਾਂ ਤੇ ਉੱਤਰ ਵਦਓ:- 
ਪਰ:-ਉਪਰੋਕਤ ਸਤਰਾਂ ਵਕਸ ਕਵਵਤਾ ਵਵਿੱ ਚੋਂ ਲਈਆਂ ਿਈਆਂ ਹਨ ,ਕਵਵਤਾ ਦੇ ਕਵੀ ਦਾ ਨਾਮ ਵਲਖੋ? 
ਪਰ:-ਸਾਰੇ ਆਸਣਾਂ ਦੀ ਮਾਂ ਵਕਸ ਆਸਣ ਨੰੂ ਵਕਹਾ ਵਿਆ ਹੈ? 
ਪਰ:-ਵਪਤਾ ਸਮਾਨ ਵਕਹੜਾ ਆਸਣ ਹੈ? 
ਹੇਠ ਵਲਖੇ ਪਰਸਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰ ਵਦਓ:- 



ਪਰ:- ਰੋਿਾਂ ਤੋਂ ਛੁਟਕਾਰਾ ਵਕਵੇਂ ਵਮਲਦਾ ਹੈ? 

ਪਰ:-ਕੋਈ ਵਤੰਨ ਆਸਣਾਂ ਦੇ ਨਾਮ ਦਿੱ ਸ?ੋ 

ਪਰ:-ਭਿਤ ਵਸੰਘ ਦੇ ਮਾਤਾ ਵਪਤਾ ਦਾ ਨਾਮ ਦਿੱ ਸੋ?  

ਪਰ:-ਚੰਦਰ ਸੇਖਰ ਆਜਾਦ ਕੀ ਵਕਹਾ ਕਰਦਾ ਸੀ? 

ਪਰ:-ਸਾਰੇ ਕਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਵਕਸ ਝੰ ੇ ਹੇਠ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ? 

ਪਰ:-ਿੁਲਾਮ ਦਾ ਵਵਰੋਧੀ ਸਬਦ ਚੁਣੋ:- 

ਅਧੀਨ         ਆਜਾਦ                  ਸੇਵਕ                 ਦਾਸ  
ਪਰ:-ਿੁਰੂ ਦਾ ਸਮਾਨਾਰਥਕ ਸਬਦ ਚੁਣੋ:- 

ਸਕੂਲ          ਚੇਲਾ         ਉਸਤਾਦ                   ਵਸਸ 

ਪਰ:-ਲਾਠੀ ਦਾ ਬਹੁਤ ਵਚਨ ਚੁਣੋ:- 

ਸੋਟੀਆਂ         ਾਂਿਾਂ           ਲਾਠੀਆਂ              ਲਾਠੀਏ  

ਪਰ:- ਹੇਠ ਵਲਖੇ ਵਾਕਾਂ  ਵਵਿੱ ਚੋਂ ਸਹੀ ਵਚਨ ਵਾਲਾ ਵਾਕ ਚੁਣੋ:- 
ਬਿੱਚੀਆਂ ਨੇ ਦੰਦੀਆਂ ਕਿੱਢ ਲਈਆਂ ਹਨ। 

ਬਿੱ ਵਚਆਂ ਨੇ ਦੰਦੀਆਂ ਕਿੱਢ ਲਈਆਂ ਹਨ।  

ਬਿੱਚੇ ਨੇ ਦੰਦੀਆਂ ਕਿੱਢ ਲਈਆਂ ਹਨ।  

ਬਿੱ ਵਚਆਂ ਨੇ ਦੰਦੀ ਕਿੱ ਢ ਲਈ ਹੈ। 

ਪਰ:-ਸੰਕੇਤਾਂ ਤੇ ਅਧਾਵਰਤ ਕਹਾਣੀ 
ਇਿੱ ਕ ਵਾਰ ਇਿੱ ਕ ਸੇਠ___________ਜਾਇਦਾਦ ਨੰੂ ਕੋ ੀਆਂ ਦੇ ਭਾਅ__________ਪਰਵਾਹ ਨਾ 
ਕਰਦਾ__________। ਆਦਤਾਂ ਤੋਂ ________ਸੀ। ਸੇਠ ਵਸਆਣਾ__________ਸੇਬ ਦੀ ਟੋਕਰੀ________ਿਵਲਆ 
ਸੇਬ_______ਟੋਕਰੀ ਤੋਂ ਕਿੱ ਪੜਾ ਹਟਾਉਣ ਲਈ ਵਕਹਾ।__________ਕਿੱਪੜਾ ਹਟਾਇਆ।______ਹੈਰਾਨ ਟੈਸਟ 
______ਸਾਰੇ ਸੇਬ ਿਲ ਿਏ।_____ਿਿੱਲ ਦਾ ਅਸਰ_______ਬੁਰੀ ਸੰਿਤ ਛਿੱ   ਵਦਿੱ ਤੀ। ਸੇਠ ਖੁਸ ਸੀ। ਉਹ 
ਸਕੀਮ ਵਵਿੱ ਚ ਕਾਮਯਾਬ ਸੀ। 
ਵਸਿੱ ਟਾ:- ਜੈਸੀ ਸੰਿਤ ਵੈਸੀ ਰੰਿਤ 
ਪਰ:- ਪੈਰਹਾ ਰਚਨਾ 
      ਪੰਜਾਬ 
           ਜਾਂ 
 ਵਧਦੀ ਆਬਾਦੀ 


